

2025年世界羽毛球锦标赛成功登顶

石宇奇首次获得单打世界冠军

晚报讯 苦战三局，反败为胜。北京时间9月1日0时30分左右结束的2025年世界羽毛球锦标赛男子单打决战，南通名将石宇奇以2:1力克上届冠军、泰国名将昆拉武特，首次登上单打世界冠军的宝座，实现运动生涯新突破。

这是石宇奇第5次角逐世锦赛，前4次最好成绩是在2018年夺得亚军，当时他年仅22岁。此后7年，石宇奇的实力与日俱增，但因伤病和自身状态起伏等，始终没有捅破单打世界冠军这层窗户纸。本届世锦赛，世界排名第一的石宇奇被赛事组委会认定为男单1号种子，

世锦赛开幕后，南通名将展现一号种子风采，先后击败拉科什亚等5名好手闯进决赛，追平了个人历史最好成绩。

石宇奇与昆拉武特之间进行的男单决赛注定是一场“针尖对麦芒”的较量。昆拉武特是上届世锦赛冠军，巴黎奥运会男单1/4决赛上石宇奇正是完败在他的拍下而无缘奥运会奖牌。羽球男单一对骄子新一轮对决引人注目。

战幕拉开后，石宇奇进入状态较快，很快拉开比分，并创造出18:11遥遥领先的大优局面。昆拉武特没有放弃，他加大了进攻力度屡屡得分。关键时刻，石宇奇却几次出现失误，昆拉武特出人意料地以21:19

先拔头筹。易边再战，石宇奇稳住心态，大比分领先后乘胜追击，以21:10将大比分扳成一平。决胜局前半局，石宇奇因接连失误一度落后昆拉武特5分之多，后奋力追至11:10，此后石宇奇打出小高潮，将比分扩大到17:10。被动情况下，昆拉武特竭力反扑，一度将比分追至19:17。关键时刻，石宇奇在坚持以我为主的前提下注意减少失误，最终以21:17再胜一局，首次登上单打世界冠军领奖台。

自2018年以来，石宇奇先后7次获得世界冠军荣誉，是夺得世界冠军次数最多的南通现役国手。

记者叶国 王全立

石宇奇创世锦赛4项历史之最

2:1力克奥运会“冤家”、上届冠军昆拉武特，中国名将石宇奇昂首登上2025年世界羽毛球锦标赛男子单打冠军宝座，这是29岁的他首次收获单打世界冠军荣誉。你知道吗？石宇奇收获这项冠军之时，同时创造了世锦赛史上4项之最。

第5次参赛终夺冠 最曲折的冠军得主

此次是石宇奇第5次参加羽毛球世锦赛，前4次最好成绩是亚军，第5次征战，他终于登上男子单打赛场最高点。回眸羽毛球世锦赛史上曾夺得男单冠军的中外高手均无此先例，以往登顶道路最曲折的是陶菲克、陈金和安赛龙3人，他们3人都是第4次参加世锦赛时收获男单金牌的。众所周知，石宇奇曾因伤病、队内禁赛各缺席1届世锦赛，如果考虑到这个因素，第5次冲击金牌才实现梦想的石宇奇冲金过程比纸面上的5次还要曲折得多。

29岁首尝金牌滋味 历任冠军最年长者

近两个赛季，石宇奇每年均至少5次夺得国际比赛单打冠军，世界排名也跃至男单榜首，年已29岁的他登上国手生涯新高度。当然，石宇奇论外貌或体力丝毫不显“老”。目前，石宇奇的精

准年龄是29.5周岁，他在这个年龄首次夺得世锦赛冠军，成为这项大赛有史以来首夺男单冠军时年龄最大的球员。2001年6月，印尼名将叶诚万问鼎世锦赛男单赛场之时，出生于6月的他年龄刚好是29周岁。中国名将韩健曾两次夺得世锦赛冠军，严格意义上讲，他第二次夺金才是真正意义上的世界冠军，因为第一次夺金时，国际羽坛的世锦赛有两个版本，尚未进入“大一统”时代。韩健第二次斩获世锦赛冠军之时，还差1个月年满29周岁。通过精准对比，石宇奇确实是世锦赛史上首夺男单冠军时年龄最大的球员。

时隔7年再次闯进决赛 此前没人做到这点

2018年，第二次参加世锦赛的石宇奇冲进男单决赛，当时他获得亚军。时隔7年，石宇奇再次冲进决赛，而且成功超越自己，第一次尝到单打世界冠军的滋味。时隔7年再进决赛，此前男子单打赛场无人能够跨过这道鸿沟。

本报记者王全立 叶国

跨过国羽男单一鸿沟 10年金牌荒画句号

男子单打一向是国羽传统优势项目，尤其是2006年至2015年期间创造了世锦赛八连冠辉煌，二十世纪八九十年代期间亦有连夺四冠的荣耀。种种原因，2017年以来国羽男单在奥运会、世锦赛两大赛事连连遇阻，分别2届、6届无缘冠军。本届世锦赛石宇奇突破重围摘取男单赛场最耀眼的明珠，国羽男单在世锦赛长达10年的金牌荒终于画上句号。

和世锦赛一样，石宇奇的奥运会征程同样相当坎坷。参加2020东京奥运会时，石宇奇因伤病身体还未完全恢复，加上签运欠佳，那次奥运之行遗憾地止步于1/4决赛。角逐2024年巴黎奥运会，石宇奇在关键一战突然“梦游”，再次未能摸到奖牌的边。如今，石宇奇终于摘取单打世界冠军这颗明珠，夺冠后他自言“不需要再证明自己了”，有了这个心态，相信3年后他会以更好的状态牵手洛杉矶奥运会。

本报记者王全立 叶国



石宇奇在颁奖仪式上向观众挥手致意。
新华社发

相关链接

数说石宇奇夺冠

北京时间9月1日凌晨，南通名将石宇奇成功斩获2025年羽毛球世锦赛男子单打冠军，这名29岁名将在实现运动生涯新辉煌的同时，刷新了一系列数据。

1 第1次夺得单打世界冠军，奥运会、世锦赛是羽毛球两大单项顶尖赛事，冠军才被国家体育总局认定为世界冠军。

2 今年第2次获得世界冠军荣誉，上次是今年5月助力国羽夺得苏迪曼杯世界混合团体锦标赛冠军。

5 今年第5次夺得国际比赛单打冠军，夺金次数平上个赛季创造的年度个人最好成绩，今年大有希望实现新突破。

7 运动生涯第7次夺得世界冠军，他的前6个世界冠军均是在汤姆斯杯、苏迪曼杯两大团体赛事上获得的。

10 结束国羽男单10年无缘世锦赛金牌的历史，国手上次夺冠还要追溯到2015年，当时谌龙成功卫冕。

19 第19次夺得国际比赛单打冠军。这些冠军包括世锦赛、世界羽联巡回赛总决赛、4大超级1000赛以及其他级别的国际公开赛。

29 石宇奇出生于1996年2月，年已29岁的他成为世锦赛史上首夺男单冠军时年龄最大的球员。

34 南通羽毛球国手第2次夺得世锦赛男单冠军，1991年，南通名宿赵剑华曾摘取该项目金牌，迄今已有34年。

38 南通羽毛球国手第38次夺得世界冠军，1984年以来，吴健秋等7人在奥运会、世锦赛、世界杯以及三大团体世锦赛上取得这项业绩。

本报记者王全立